

**ВЧЕРА, СЕГОДНЯ, ЗАВТРА
ФАКУЛЬТЕТА ВЕТЕРИНАРНОЙ МЕДИЦИНЫ,
ПИЩЕВЫХ И БИОТЕХНОЛОГИЙ
САРАТОВСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
АГРАРНОГО УНИВЕРСИТЕТА
ИМЕНИ Н.И. ВАВИЛОВА**

А.В. МОЛЧАНОВ

Саратовский ГАУ имени Н.И. Вавилова



Факультет ветеринарной медицины, пищевых и биотехнологий является старейшим факультетом Саратовского государственного аграрного университета им. Н.И. Вавилова своими корнями уходит в Юрьевское ветеринарное училище, которое было открыто в 1848 г. в Дерпте. В нем были физический, химический, физиологический, патологоанатомический, сельскохозяйственные кабинеты, кабинет подков, учебная кузница, а также клиники: терапевтическая, хирургическая, заразных болезней, аптека и библиотека. Штат преподавателей и служащих на тот период составлял 20 человек. В 1873 г. училищу был присвоен статус института. В начале 20 века в Европе бушевала Первая мировая война. В сентябре 1917 г. немецкие войска начали форсированное наступление на Прибалтику, захватили Ригу. И Фёдор Васильевич Караулов, будучи директором Юрьевского ветеринарного института, энергично включается в организацию эвакуации института. 19 сентября 1917 г. на очередном собрании Саратовской городской думы были заслушаны доклады Ф.В. Караулова и А.С. Гогеля, на котором был одобрен проект подготовки помещений для института,

согласно разработанному плану эвакуации. 5 октября 1917 г. началась отправка Юрьевского ветеринарного института в Саратов, которая завершилась к марту 1918 г. Всю деятельность по переводу Юрьевского ветеринарного института в Саратов возглавил Ф.В. Караулов. Он был уроженцем Саратовской губернии и, возможно, именно поэтому согласился на переезд именно в Саратов. К июлю 1918 года ему удалось завершить процесс перевода ЮВИ в Саратов, куда позже переехали и его сотрудники. В первый год своего существования коллектив сотрудников Саратовского ветеринарного института состоял всего из 11 человек: профессора Ф.В. Караулова, Я.К. Неготина, Л.Г. Спасского, Н.Л. Юстова, Д.С. Руженцева, преподавателей А.В. Синева, А.В. Макашева, А.С. Гогеля, Н.В. Прозорова, Х.И. Мартинсона, И.Г. Костенко. В 1926 г. по инициативе профессора А.Р. Евграфова в Саратовском ветеринарном институте наряду со специальностью ветеринария начали подготовку зоотехников, а впоследствии, в 1929 г. был организован самостоятельный зоотехнический факультет, а вуз стал именоваться как Саратовский зоотехническо-ветеринарный институт. Так было положено начало существованию нынешнего факультета ветеринарной медицины, пищевых и биотехнологий.

Именно в этом институте впервые в нашей стране были изданы учебники по зоогигиене (профессор И.А. Добросмыслов), хирургии (И.И. Кадыков и другие), патологии и терапии внутренних незаразных болезней животных (М.А. Полянский), болезням крупного рогатого скота (А.М. Колесов и другие), разведению овец (Д.В. Елпатьевский).

В 1937 г. в Саратовском зоотехническо-ветеринарном институте: 15 профессоров и преподавателей были репрессированы.

В трудную пору для нашей страны, во время Великой отечественной войны, учебная и научная работа продолжались. В послевоенный период Саратовский зоотехническо-ветеринарный институт вырос в крупный вуз с новейшей учебно-технической базой.

В 1947 г. в вузе было организовано заочное отделение, а в 1991 г. в институте были открыты специальности технология мяса и мясных продуктов и технология молока и молочных продуктов.

В декабре 1994 г. институт получил статус Государственной академии ветеринарной медицины и биотехнологии. Условия, созданные для работы коллектива, дали свои положительные результаты. По итогам учебной и научно-исследовательской работы академия по рейтингу в 1995 году заняла второе место среди ветеринарных вузов Российской Федерации.

В 1996 г. на факультете была открыта специальность «Биотехнология», в 2001 г. – «Биоэкология», в 2005 г. – направление подготовки бакалавров «Водные биоресурсы и аквакультура».

В 2005 г. после реорганизации института были созданы два отдельных факультета ветеринарной медицины и биотехнологического.

В 2009 г., в результате реорганизации ФГБОУ ВПО «Саратовский ГАУ» образовался факультет ветеринарной медицины и биотехнологии.

В феврале 2015 г., путем слияния факультета ветеринарной медицины и биотехнологии с факультетом пищевых технологий и товароведения был организован факультет ветеринарной медицины, пищевых и биотехнологий. В этом качестве факультет функционирует в настоящее время.

Являясь одним из старейших вузов нашей страны, институт, а в дальнейшем факультет, сыграл важную роль в подготовке кадров и развитии науки. За годы своего существования факультетом подготовлено порядка 30 тысяч высококвалифицированных специалистов для агропромышленного комплекса.

В настоящее время факультет ветеринарной медицины, пищевых и биотехнологий объединяет 7 кафедр, все они являются выпускающими по специальностям и направлениям, по которым факультет осуществляет образовательную деятельность. Помимо кафедр в состав факультета входит 11 структурных подразделений, таких как учебно-научно-технологический центр «Ветеринарный госпиталь», учебно-производственное подразделение «Экспериментальное животноводство», учебно-научно-испытательная лаборатория «Определение качества пищевой и сельскохозяйственной продукции», научно-исследовательская лаборатория «Технологий кормления и выращивания рыбы», учебно-научно-производственный комплекс «Пищевик», учебно-научно-производственная лаборатория «Кондитер» и другие, главной целью которых является организация практического обучения студентов и внедрение разработок ученых факультета в производство. Кроме этого на факультете функционируют два диссертационных совета по защите кандидатских и докторских диссертаций.

Более 90% преподавателей факультета имеют ученые степени и звания. Ежегодно они проходят стажировку в ведущих образовательных и научных учреждениях России и за рубежом, что позволяет осуществлять учебный процесс на высоком профессиональном уровне с применением современных технологий.

Постоянно расширяется сеть стратегических партнеров факультета, среди которых ФГБУН «Всероссийский научно-исследовательский институт животноводства» РАН (г. Москва), ФГБУН «Всероссийский научно-исследовательский институт экспериментальной ветеринарии им. Я.Р. Коваленко» РАН (г. Москва), ФГБУН «Всероссийский государственный Центр качества и стандартизации лекарственных средств для животных и кормов» (г. Москва), ФГБУН «Федеральный центр токсикологической и радиационной безопасности животных» (г. Казань), ФГБУН «Всероссийский научно-исследовательский ветеринарный институт патологии, фармакологии и терапии» РАН (г. Воронеж), ФГБУН «ВНИТИ мясо-молочного скотоводства и переработки продукции животноводства» РАН (г. Волгоград), ФГБУН «Всероссийский НИИ овцеводства и козоводства» РАСХН (г. Ставрополь), ОАО «Центральный научно-исследовательский институт измерительной аппаратуры» (г. Саратов), ЗАО «Биоамид» (г. Саратов), ЗАО «Нита-фарм» (г. Саратов), ЗАО «Племзавод «Трудовой», ЗАО «Племзавод «Мелиоратор» Саратовской области и др. Факультет ветеринарной медицины, пищевых и биотехнологий поддерживает тесные контакты в образовательной и научной деятельности с коллегами из высших учебных заведений и научных центров Швеции, Чехии, Украины, Белоруссии, Казахстана и других стран.

Научные исследования на факультете ведутся в рамках двух приоритетных научных направлений: таких как «Интенсификация животноводства» и «Ресурсосберегающие технологии безопасных пищевых продуктов». Ученые факультета участвуют в разработке стратегических проектов развития аграрного сектора России и Саратовской области. Так, проект по совершенствованию ветеринарно-санитарного состояния животноводства России включен в федеральную целевую программу «Развитие науки и технологий до 2020 года».

На факультете ветеринарной медицины, пищевых и биотехнологий сформирована модель современной системы высшего образования, нацеленная на формирование компетентного специалиста, учитывающая интересы региона, конкурентоспособная на мировом рынке образовательных услуг. Все достижения факультета – это результат плодотворной работы профессорско-преподавательского состава, аспирантов и студенчества. Есть уверенность, что факультет ветеринарной медицины, пищевых и биотехнологий Саратовского государственного аграрного университета имени Н.И. Вавилова будет динамично развиваться и в дальнейшем, а в его историю будет вписано много новых и интересных страниц.

Молчанов Алексей Вячеславович, доктор с.-х. наук, декан факультета ветеринарной медицины, пищевых и биотехнологий Саратовского ГАУ имени Н.И. Вавилова. тел. 8(845)2-69-25-32